

国际贸易与投资要闻

2018 年第 124 期（总第 1127 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 7 月 2 日

目录

突尼斯称 7 月将正式宣布加入“一带一路”	1
日本正式成为第二个批准 TPP 协议的国家	2
中企承建津巴布韦最大电力建设项目开工	2
两家中企联合中标埃及 44 亿美元火电 EPC 项目	3
孟加拉国自贸区协定谈判进展缓慢	4
尼日利亚和印度合作开发可再生能源	4



突尼斯称 7 月将正式宣布加入 “一带一路”

6 月 27 日，突尼斯外长朱海纳维宣布将出席 7 月 10 日在北京召开的中阿合作论坛部长级会议。朱海纳维强调，突尼斯希望成为中国在亚洲这一地区的合作伙伴。在访华期间，将官方宣布突尼斯加入中国的 “一带一路” 倡议。他表示，中国是突尼斯基础设施合作的重要伙伴，中国在突投资并开展了几个重要项目，包括在突建设两个青年中心，以及在斯法克斯投资建立医院，并在突尼斯修建外交学院。突尼斯共和国位于非洲大陆最北端，扼地中海东西航运的要冲，是世界上少数几个集中了海滩、沙漠、山林和古文明的国家之一。近年来，中国和突尼斯双边关系呈现良好发展势头。突尼斯投资局主席哈利勒·拉比迪称，作为阿拉伯国家联盟成员国，突尼斯位于非洲大陆最北端，面向欧洲，其市场辐射范围能覆盖欧洲、非洲以及阿拉伯世界，战略意义明显。中国企业可以充分利用这些优势，开拓投资前景，突尼斯可以成为中国投资者通向欧洲、非洲和阿拉伯世界的新平台，在 “一带一路” 倡议下发挥更大作用。（新华社/6 月 29 日）



日本正式成为第二个批准 TPP 协议的国家

6月29日，日本参院全体会议以多数赞成通过了跨太平洋伙伴关系协定(TPP)相关法案，由此 TPP 协议国内手续基本告一段落，日本正式成为第二个批准 TPP 协议的国家。据悉，围绕 TPP 协议，日本政府制定、修改了 10 条保障 TPP 协议顺利推行的相关法案，并递交至参院。该相关法案在 6 月 28 日参院内阁委员会上获批，翌日，参院全体会议也以多数赞成表决通过。日本国会已在 6 月 13 日批准 TPP 协议，相关法案是 TPP 国内手续的最后一步。日本政府近期将正式报知协议委托国新西兰。按照 TPP 协议规定，11 个协议国中有 6 个国家完成 TPP 国内手续的话，TPP 协议将在 60 日后自动生效。墨西哥与日本已相继敲定 TPP 国内手续，现只差 4 国批准 TPP 即可生效。(日经中文网/6 月 29 日)



中企承建津巴布韦最大电力建设项目开工

6月28日，由中企承建的津巴布韦万盖燃煤电站扩机工程举行开工仪式，标志着这一津巴布韦独立以来最大的电力项目开始建设。津巴布韦总统埃默森·姆南加古瓦表示，该项目对津实现能源自给、发展工业和农业将起到重要作用，也将为津带来大

量工作机会，希望这一项目能够助力津巴布韦顺利实现在 2030 年迈入中等收入国家的目标。中国驻津巴布韦大使黄屏表示，万盖扩机项目可以帮助该国优化电源结构、节约能源，从而减轻环保压力。期待中津两国未来在多领域的合作更加深入，结出更多硕果。津巴布韦是位于南部非洲的内陆国家，由于电力供应长期不足，该国不得不从南非、莫桑比克等邻国进口大量电力。今年 3 月，由中水电国际承建的卡里巴南岸水电站扩机工程如期竣工，减少了该国部分电力缺口。（新华社/6 月 29 日）



两家中企联合中标埃及 44 亿美元火电 EPC 项目

6 月 27 日，中国两大电力设备企业——东方电气和上海电气公告称，双方组成的项目联营体已中标埃及电力控股公司 Hamrawein（汉纳维）超超临界燃煤电站承建项目，合同总额约 44 亿美元。东方电气和上海电气将各自负责合同的 50% 份额。2016 年 8 月 17 日埃及电力控股公司改变了项目机组组成和容量，向指定公司签发了项目投标邀请函，邀请包括公司在内的几家单位参加汉纳维 6000MW 超超临界燃煤发电站项目 EPC 总包，经历了近两年的努力，中企联营体最终取得了埃及公司发布的授标函，成功

中标该项目。联营体将尽快与埃及公司开展最终商务及融资合同谈判等工作。（路透社/6月29日）



孟加拉国自贸区协定谈判进展缓慢

近期，孟加拉国政府正就签署自贸区协定与印度、马来西亚、斯里兰卡、土耳其和泰国等国家进行广泛接触，但有关工作进展缓慢。孟加拉国商务部长陶菲儿表示，为应对从最不发达国家毕业后的挑战，孟应加大与主要贸易伙伴建立自贸区和全面经济合作伙伴关系的力度。联合国驻孟协调员 Mia Seppo 表示，孟从最不发达国家毕业后出口商品关税预计将增长 6.7%，每年出口额将减少 5.5%至 7.5%，财政收入将损失 27 亿美元。2016~2017 财年，孟出口至给予孟优惠关税政策国家的商品额为 247 亿美元，约占总出口额的 72%。（驻孟加拉经商参处/6月29日）



尼日利亚和印度合作开发可再生能源

近日，印度高专署高级专员在阿布贾举行的一次商业会议上表示，作为尼印两国签署的相关协议的一部分，双方正采取行动探索发展可再生能源的合作机会。尼日利亚是国际太阳能联盟（ISA）的成员国之一，而 ISA 计划为太阳能资源丰富的国家提

供专门的合作平台，并为全球未来的太阳能发电、存储和技术筹集 1 万亿美元的资金。尼印两国将在可再生能源行业签署谅解备忘录（MOU），并建立一个联合工作组，以开展项目加强双方的合作。尼方参会代表表示，今年该国发电量波动不断，高峰达 509 万千瓦，尼政府已决心实现 2030 年之前可再生能源占总消耗比重达 30% 以上。（中国商务部网/6 月 29 日）